

五个年代的人回忆那些年我们一起过的暑假——

抓知了猴、洗海澡，撒着欢玩

不同年代的人，记忆中的暑假也不同，总有一些特别之处，“60后”暑假玩泥巴、打溜溜球，“70后”暑假里排队看电影，“80后”看漫画书、琼瑶剧，“90后”暑假里学英语，上辅导班，“00后”出门旅游，学特长……把这些暑假记忆串联在一起，展现给我们的是一个时代的变迁，一生美好的印记以及对现在孩子暑假生活的思考。

姓名：张圳浩

暑假过法：玩泥巴、打溜溜球、弹弓打鸟

60 玩具自己做，撒着欢儿玩

说起儿时的暑假，“60后”张圳浩说，那时的暑假就是撒欢玩儿。

玩什么呢？玩泥巴、打溜溜球、用弹弓打鸟、放风筝，还经常下河游泳。

张圳浩说，那时没有水枪、遥控汽车等玩具，大部分玩具都是自己动手做，“像弹弓、风筝等，都是自己做。我们那个年代，孩子的动手能力都特别强。弹弓和洋火枪是我最喜欢的玩具。”

“那时的火柴几分钱一盒，虽然不算贵，可对于家长来说，也看得很严，家长点完火之后就顺手将火柴收起来。要不然，眨眼就被我们拿走当成‘洋火枪’的‘子弹’了。”张圳浩说。

本报记者 钟建军

姓名：王波

暑假过法：跳皮筋、跳方格、踢布子

70 1毛钱的电影抢着排队看

在烟台开发区从事水产养殖工作的王波生于70年代，回忆起自己的暑假生活，王波满脸洋溢着幸福：“我们的暑假没现在的孩子们这么累，跳皮筋、跳方格、踢布子，那时看电影的联票才一毛钱，大家排队抢着看。”

“小学在烟台上学，一到暑假经常和父母一起赶海，那时的海肥啊，不一会儿就能赶来一兜海蛎子。”王波说，一根皮筋、一个沙包，就能让临近几条街的同学都聚在一起。

王波说，暑假里去姨妈家也是一件乐事。“姨妈家附近有个照相馆，那时编着大辫子，穿着最美的衣服，每年照上一张照片，就别提有多高兴了。”

小学四年级时，王波全家搬去辽宁。“那时家附近有个公园，大家没钱买门票，经常偷偷钻进去。”王波说，看电影联票1毛钱一张，大家都抢着排队去看，记得当时有个电影叫《婉丽》，看了几次感动得直流眼泪。

本报记者 蒋慧晨

姓名：杨乐

暑假过法：看漫画书、琼瑶剧

80 有“三味书屋”，也有“百草园”

作为“80后”，似乎与“70后”和“90后”不同，有人说他们是最早一批幸福少年，也有人说他们比较悲催。

杨乐是一名“80后”，她的暑假生活是这样子的：就如鲁迅的三味书屋和百草园一样，她的三味书屋是画室，从小学二年级开始，每个暑假甚至于周末，她都会去画室画画，从国画、素描到水粉，考上大学前，印象中只有初二那年的暑假，杨乐没上绘画班。

高中暑假只有3天，杨乐的画室在学校里，非常闷热。杨乐说，直到现在回忆起那个暑假，她的脑中不由自主地会出现这样的画面：汗珠一滴滴往下淌，一个女生在画板与静物间，不时地抬头，在纸上挥洒自如。

以前每到假期，杨乐都会回老家过几天，那个小村子出产各种极美味的水果。杨乐说，她的姥爷包果园，那里便是她的百草园了。至今她还记得晚上捉知了猴，吃烤蚂蚱的经历。

本报记者 刘清源



从左到右依次为张圳浩、王波、杨乐、王芳、于雪婧

姓名：王芳

暑假过法：聊QQ，看电影，玩游戏

90 一到暑假就有补不完的课

补课、回家、上网，这是王芳暑假三点一线生活的最好写照。10日中午，放学后的“90后”王芳来到海滨小区报名做社区暑期实践。在她的印象里，对暑假印象最深的就是“有补不完的课”。

王芳出生于1998年，今年15岁的她明年中考，按照她的话说，现在到了初中攻坚阶段。

在接下来的暑假中，家长为她报了数学补习班和英语学习班。“不补课的日子我基本宅在家里，上个网，但不用补课的日子太少了。”王芳说，清早起来的第一件事就是打开QQ，和同学聊聊天，玩游戏，看电影，一点也不觉得闷，一晃一天就过去了。老师常说他们是“宅男”、“宅女”。

王芳说，除了补课就是上网，所以很珍惜参加社区暑期实践和各种活动的机会。从去年开始，她就在暑假空闲时间在社区内做义工实践，帮着社区工人干点力所能及的活。

本报记者 王晏坤

姓名：于雪婧

暑假过法：上特长班、练习乐器

00 天天弹古筝 哪天不弹就像放假

“弹古筝，从幼儿园开始就天天弹古筝，哪天不用弹哪天就跟放假一样。”说起暑假，在牟平区第二实验小学上四年级的于雪婧皱出了一张“包子脸”，她说，从开始接触古筝那天起，那架大古筝就一直没有离开身边。

因为妈妈是一位教师，所以平时对于雪婧的管理稍微严格一点。“平时的妈妈都是好妈妈，一旦让我练古筝、检查作业、批评我考试情况的时候，就变成了‘坏妈妈’。”于雪婧说，很多人羡慕她有个当老师的妈妈，可正因为这个，增加了自己的小烦恼。

“不过也有个好处，老妈会跟我一起放暑假，当同学们一个人在家的时候，我可以跟老妈一块儿过。”于雪婧说，妈妈并不限制她出去玩，只要写完当天计划的作业，练完了古筝，就可以跟老妈请示一下，然后出去玩。

本报记者 孙健

儿童意外伤害

暑期占近三成

本报7月10日讯(记者 宋佳 通讯员 吴明顺) 每年暑假后，总有孩子因意外无法如期返回课堂。10日，记者从烟台市120急救指挥中心了解到，去年7-8月份，约有480余例14岁以下儿童发生意外伤害，占全年儿童意外伤害近三成的比例。

5日上午8时许，家住莱州驿道镇的6岁男孩肖肖不慎从家里平台高处坠地，导致头部受伤，伤后伴恶心呕吐。由于120急救人员抢救及时，男孩伤情平稳。

近日，毓璜顶医院莱山分院收治一名溺水儿童，直到现在仍未恢复意识，7岁的小柯因爬高摔断手臂，现在在烟台山医院接受救治。

“统计的数据还不包括伤病员自行到医院救治的病例。”烟台市120急救指挥中心的工作人员说，数据显示，每年暑期儿童意外伤害多以车祸、摔伤、溺水居多，其次烧烫伤、坠落伤、食物中毒也不在少数。

儿童安全指南

●溺水



将溺水者平放在地面，解开溺水者衣服、腰带，清除口腔和鼻腔的异物如淤泥、杂草等，使其呼吸道通畅。对呼吸心跳停止者立即进行现场心肺复苏，频率约为15-20次/分。

●烫伤



应尽快脱去着火或沸液浸渍的衣服，遇火烧时切忌奔跑呼叫或用手扑打火焰，以免助长燃烧造成烧伤。小范围烧(烫)伤，应立即用自来水冲洗或浸泡在冷的清水中10-30分钟，可减轻疼痛。

●触电



发现触电后，应先使触电者迅速撤离电源。立即就地迅速用心肺复苏法进行抢救，并坚持不断地进行。在医务人员未接替救治前，不应只根据没有呼吸或脉搏擅自判定伤员死亡，放弃抢救。

●中毒



发现儿童误食后，家长不要慌乱，先搞清误服了什么药，服了多长时间，服了多少大的剂量。然后进行稀释、催吐和排毒，刺激咽喉部位或者舌根使其呕吐，紧急操作后送往医院。

编辑：梁莹莹
美编组版：武春虎
2013年7月11日 星期四

暑假那些年